

Változó pályázási feltételek

Még több uniós pénz a vállalkozásának

2009-ben minden korábbinál több uniós pénz érhető majd el a vállalkozások számára. Kibővül a vissza nem térítendő támogatások köre: 40 százalékra nő a felvehető előleg, 50 millió forintra emelkedik az egyszerű gépbeszerzési pályázatok támogatási összességátára. Az infláció helyett pedig várhatóan a bruttó nemzeti össztermék változásához igazítják majd az árbevétel-vállalási kötelezettséget.

A legnagyobb vállalkozói kört érintő gazdaságfejlesztési (GOP) pályázatoknál szinte minden, idén meghirdetett kiírásnak – így például a technológiafejlesztésnek, az e-kereskedelemnek, a vállalatirányítási rendszerek bevezetésének – lesz folytatása. Lényeges változás, hogy jövőre

már kamattámogatásra is lehet pályázni, ami a drága hitelek miatt sok vállalkozás számára fontos.

Újdonság a 1.3.3 kódszámú, a beszállítói együttműködések támogató kiírás. Ezt többek között a nehéz év elé néző autóiipari beszállítóknak szánják. A 2.1.1/A jelű technológiafejlesztési pályázat újdonsága, hogy a támogatási összeg 20 millió forintról **50 millió forintra** emelkedik. A kiírásokat kezelő *Magyar Gazdaságfejlesztési Központ (MAG) Zrt.*-nél megtudtuk, ezeknél megmarad a gyorsított, automatikus elbírálás. Az anyag benyújtását követő harmadik hét végére döntést, 30 napon belül a támogatási szerződés aláírását ígérik.

Ezután 60 napon belül utalják a támoga-

tási összeget – persze csak hibátlanul beadott elszámolás esetén.

Növekszik a projekt megvalósításához igénybe vehető **előleg mértéke**: eddig az 50 millió forint alatti támogatási összegnek a 25 százalékát lehetett előlegként igényelni, ami 40 százalékra növekszik.

Egyelőre még nem körvonalazódott, ám várhatóan növekedni fog a **támogatási intenzitás**. Eddig a leghátrányosabb kistérségekben a megvalósuló projekteknek, fejlesztéseknek 50 százalékát állta az Unió, a hátrányosakban 40, a többi kistérségben 30 százalékát. Jövőre minden pályázatnál igyekeznek az 50 százalékos uniós támogatás közelébe kerülni. Az 50 százalékos arányú kiírásoknál pedig a 70 százalékot célozzák meg.

Amit visszafognak

Jövőre nem hirdetik meg a „Minőség-, környezet- és egyéb irányítási rendszerek bevezetését”. Ennek oka részben az, hogy alacsony az elnyerhető összeg, részben pedig az ISO-rendszerek már nagyon elterjedtek. Jövőre **kisebbséggel** íjrik ki a „Környezettudatos technológia fejlesztése” pályázatot. Ugyan a környezettudatosság elterjesztése mint cél fontos, sőt, a támogatási arány is átlag fölötti volt – 50 százalékos –, a gazdasági válság miatt más területekre helyezik a hangsúlyt.

Pályázók szemével

Hogy látják a pályázói oldalon az idei év történéseit? A korábbi helyzethez képest **pozitív változásokat** tapasztal a kiírások kezelésében *Korn Beatrix*, a pályázati tanácsadóval foglalkozó *Vanessia Kft.* ügyfélkapcsolati igazgatója.

„Gépbeszerzésnél korábban gondot okozott, ha a pályázó a támogatási szerződésben változást szeretett volna kérni: például más típusú gépet kívánt vol-

na vásárolni, más szállítóval dolgozott volna együtt. Ezeknek a kérelmeknek az elbírálásakor a korábbiakhoz képest rugalmasabb a *MAG Zrt.* Amennyiben a projekt célja nem sérül, illetve az adott eszköz műszaki tartalmában és funkcionálisában nem változik, akkor a módosítást további **bonolyult egyeztetések nélkül** jóváhagyják” – emel ki egy példát *Korn Beatrix*.

A támogatási összegek átutalása is gyorsult: a pályázatról által kezelt kiírások esetén a *MAG Zrt.* tartja a 60 napos kifizetési határidőt.

Lassan válaszolnak

Problémásnak tartja viszont *Korn Beatrix* a speciális kérdések megválaszolását. A 06-40-200-617 számon az ügyintézők a gyakran feltett kérdésekre tudnak válaszolni, ám speciális probléma esetén **72 óra is eltelik**, míg használható válasz érkezik. Egy pályázat megírásakor vagy projekt alatt azonban ennél jóval gyorsabb információáramlásra lenne szükség.

Adminisztratív szempontból nem egyszerűsödött a projektek megvalósulásának „lejelentése”, amelyet a pályázói szaknyelvben PEJ-ként (Projekt Előrehaladási Jelentés) neveznek. Még mindig rengeteg dokumentumot kell beküldeni, például annak igazolására, hogy az eszközt valóban beszerezték.

A *Vanessia* tapasztalatai szerint a legtöbben informatikai területen pályáztak (vállalatirányítási rendszer bevezetése, e-kereskedelem), majd ezt követi az eszközbeszerzés. A pályázók legnagyobb félelme, hogy tudják-e teljesíteni vállalásaikat: a 2007–2008-as pályázatokban jellemzően az árbevétel-növekedési, a 2007 előttiéknél pedig a létszámbővülési vállalás okoz fejtörést.

„Szinte naponta kapunk pályázóktól **aggódó telefonokat**, hogy az árbevételre vonatkozó növekedést miként fogják elérni ebben a gazdasági helyzetben” – mondja *Korn Beatrix*.

Vegyes tapasztalatok

Szintén a főnti két problémát emeli ki *Nagy László*, a debreceni székhelyű, ingatlanok értékesítésével foglalkozó *Rinpóce Kft.* ügyvezetője is, aki rutinos pályázónak számít: cégével az elmúlt három évben öt uniós pályázaton indult.

„Az építőipar várható visszaesése miatt nehéz lesz teljesíteni az árbevétel-vállalást” – erősíti meg *Nagy László* a pályázati tanácsadó véleményét. Jónak tartja, hogy uniós támogatással lehet beruházásra pályázni, de eddigi pályázói „élményei” vegyesek.

HITEL 9 SZÁZALÉK ALATTI KAMATTAL

Könnyebben juthatnak hitelhez a kis- és középvállalkozások. A kormány az EU JEREMIE-programjából – amely a kkv-kat segíti –, illetve a *Magyar Fejlesztési Bank* piacról felvett forrásaiból 50 milliárd forintos keretösszeget bocsát hét kereskedelmi bank rendelkezésére. Ezt a pénzügyintézetek a kis- és középvállalkozások 10–100 millió forint közötti hitelezésére fordíthatják. Éves szinten 8,6 százalék körüli kamatszint mellett 10 évre, 2 év türelmi idővel adható hitel ebből a keretből. A kormány – ígéretei szerint – nyomon követi a bankok új forrás-kihelyezéseit. A bankok a hitelkeret új részleteihez csak akkor juthatnak hozzá, ha az előzőeket már kihelyezték. A 9 százalék alatti kamatkondíció egyébként tartalmazza a bankok profitját is. Akik részt vesznek a programban: *CIB, Erste, K&H, OTP, Takarékbank, UniCredit, Volksbank*.



NAGY LÁSZLÓ: A válság nehezíti a vállalatok teljesítését

„2007-ben hőkamera beszerzésére pályáztunk. Több hónapos csúszással kaptuk meg a pénzt, a **legapróbb ürüggyekkel késleltették** a kifizetést, például többször kellett ugyanarról nyilatkoznunk. Már azt fontolgattuk, hogy többször nem pályázzunk, ugyanis a hárommillió támogatás megszerzése annyi kellemetlenséggel járt” – mondja a négy kelet-magyarországi városban jelen levő vállalkozás ügyvezetője. „De azóta már újabb pályázatokon vettünk részt, például vállalatirányítási rendszert vezettünk be, s munkatársainknak számítógépes és csapatépítő képzést szerveztünk. Ezekkel már jobbak a tapasztalataink. A pályázások so-

rán mi is tanulási folyamaton mentünk keresztül. Ugyan külsős pályázatról dolgozunk együtt, cégen belül is létrehoztunk egy **pályázati referens** pozíciót.”

GDP-hez igazodó vállalatok

Az elmondottakból kitűnik a vállalkozók egyik legnagyobb félelme: tudják-e hozni a vállalat árbevétel-növekedést. Lapzártánk idején még döntés nincs róla, ám valószínűleg ebben is lesz enyhítés. Nem az inflációhoz, hanem a **bruttó hazai össztermék (GDP)** változásához igazítanak a vállalatokat. Ez azt jelenti, hogy ha jövőre csökken a GDP, akkor nem kellene növekedést produkálnia a GOP-pályázatok nyerteseknek. Sőt, az elvárásokat kiválthatják azzal, ha vállalják, hogy **nem csökkentik a vállalat** létszámát, tehát nem építenek le, nem bocsátanak el anélkül, hogy felvennének új munkatársat.

Félő azonban, hogy azokban az iparágakban, amelyeket súlyosabban érint a válság (építőipar, autóiipari beszállító kkv-k) még ez az intézkedés is kevés lesz a pályázatban vállaltak teljesítéséhez. ■ **Karácsony Zoltán**

HASZNOS SZAVAK

GOP: Gazdaságfejlesztési Operatív Program. Az uniós fejlesztéseket összefogó Új Magyarország Fejlesztési Terv egyik programja.

JEREMIE: a Joint European Resources for Micro to Medium Enterprises kifejezésből összerakott mozaikszó. Az EU mikro-, kis- és közepes vállalkozásokat segítő programját nevezik így.

KORN BEATRIX:
A speciális kérdésekre lassan érkezik válasz